

■又逢5·30之股市

编者按:今天是5月30日。4年前的5·30是许多股民心头永远的痛:一周内股市狂跌千点。人们常说:你能看到多远的过去,就能看到多远的将来。梳理、审视,4年来股市方方面面的变化,希望能给投资者带来一丝启示和帮助;心若在梦就在,从投资成败看人生豪迈。

逢“5”低迷 巧合还是阴霾不散

□记者 宋锋辉



2007年5月30日凌晨,财政部一道政令引起股指在一周内狂跌千点左右。时至今日,5·30仍经常被提及,尤其是每到五六月份,很多人谈及此事仍心有余悸,生怕“惨象”重现。有人说:你能看到多远的过去,就能看到多远的将来。通过对往事的梳理和分析,希望能给投资者带来一些启示和帮助。

▶▶赚钱效应强 全民入市“抢钱”

5·30之前中国A股一直处在2005年至2007年的大牛市周期中,从2005年6月6日到2007年5月29日,上证综指从998点涨到4335点,涨幅达327%,很多股票价格已出现几倍甚至几十倍的上涨,而在5·30前的3个月里,上证综指更是疯狂上涨,涨幅超过50%,当时以大众交通为代表的参股券商股表现最为抢眼,3个月的时间涨幅普遍在3倍以上。

当时出现了全民狂热进股市的

浪潮,人们无心工作,纷纷被股市的赚钱效应吸引,争着入市“抢钱”。针对投资者中出现的抵押房产炒股、拿养老金炒股的情况,2007年5月14日证监会发布了《关于进一步加强投资者教育、强化市场监管有关工作的通知》,要大家充分认识到没有只涨不跌的市场,也没有只赚不赔的投资产品,但市场依旧狂热不止。民生证券侯涛说,这直接导致了财政部调整证券(股票)交易印花税

税率,市场的狂热终于暂时停止。

齐鲁证券何琼歌说,5·30暴跌其实只有4天,但上证综指跌幅竟达13%,震幅更是超过25%,很多前期涨幅过大的中小盘题材股在这4天竟都是连续4个跌停,跌幅达40%。5·30暴跌之后,上证综指用了11个交易日几乎全部收回失地,但很多无业绩支撑的题材股便从此一蹶不振,直到今天之前的高点就是该股的历史最高点。

▶▶印花税调整令股市天翻地覆

5·30事件为后来的大牛市埋下了祸根,而且4年来阴霾不散。记者调查发现,2008年4月沪指上涨,五六月下跌。2009年四、五、六月份3个月上涨,但临近5月30日时,在一周内下跌了近80点。2010年从4月中旬起股市出现一轮暴跌,至7月初跌了800多点。2011年4月中旬起股市又现下跌态势,截至5月27日,沪指已经从4月18日的3067点跌至2709点,28个交易日跌去了300多点。

那么5·30事件的原因是什么呢?其最直接的因素无疑是印花税上调。侯涛说,2007年5月29日沪指最高上涨到4335.96点,这时指数从1000点附近起步涨幅已经接连翻了数倍,而此前央行接连使用调

控组合拳,利率、汇率、准备金率齐动,甚至证监会出面劝说,然而“死了也不卖”的局面依然不变。在这种情况下,财政部才宣布提高印花税。可以这么说,印花税调整是给泡沫膨胀的股市和情绪过热的股民泼了一盆凉水,然而市场只是打了个冷颤却没有清醒,直到泡沫破裂。

“整体上讲,我认为影响中国股市最根本、最核心的因素是能够影响经济周期的重磅政策。”何琼歌说,通过5·30事件以及后来下调印花税可以看出,针对股市的政策的确能够改变市场短期趋势,但是从长期看是无法撼动的。如上调印花税只是让上证综指下跌了4天,之后市场继续走牛,6124点之后的下跌是因为泡沫太

大以及海外情况的变化等因素,与印花税上调关系不大。在2008年的大牛市中,下调印花税的利好政策也只是让上证综指涨了6天(涨幅14%),之后便掉头向下。真正扭转2008年大牛市的是四万亿元的经济救市计划及后来2009年超宽松的货币政策。

今天的股市和4年前的股市相比,个股数量有了翻天覆地的变化,整体市场规模有了很大的提升,投资者可选择的范围也在扩大。但是,何琼歌指出,“政策市”等中国A股市场的根本性缺陷并没有改变。

5·30事件给投资者的另一个启示是:没有只涨不跌的市场,也没有只赚不赔的投资产品,投资不能失去理性,盲目投资。

▶▶又逢5·30 四方面原因致5月股市下行

4年已过,又到5·30。在5·30阴霾的笼罩下,在通货膨胀、干旱、电荒等因素的影响下,市场是在担忧、谨慎和观望中度过的。

“5月市场最大的特点就是对题材股登峰造极的炒作和以创业板为代表的中小市值个股股价继续向其价值的回归。”侯涛说,比如炒作缺电概念、大旱概念等,尤其是后期对国际板概

念个股的疯狂炒作,但是炒作毕竟只是炒作,就像击鼓传花的游戏一样,最后受伤的还是盲目跟随的投资者。5月的市场经历了大幅杀跌,但大盘始终未能出现有力度的反弹,大概有以下四方面的原因:一、对美元继续上涨的预期;二、6月加息的忧虑;三、经济增长减速的苗头;四、有关国际板、新三板新闻不断,令投资者对未来二

级市场扩容压力产生忧虑。

何琼歌表示,5月份涨得较好的板块应是所谓的国际版概念股及水利股,这两个板块的上涨和国际版推出时间临近、干旱持续严重有关。这两个板块中的龙头表现最好,国际版概念是东睦股份(最大涨幅超过50%),水利股是三峡水利(最大涨幅达30%)。

▶▶近期或有反弹 长期依赖宏观经济走势

从宏观经济角度考虑,何琼歌和侯涛都担心经济硬着陆的情况出现。何琼歌说,原本投资者预计会逐步降低的CPI预期,因为严重干旱和电荒,被再度提高。另外,遭到质疑的过度紧缩政策已经使我国经济开始逐步陷入困境,很多中小企业融资成本大幅提升、资金出现匮乏,

广东民间借贷年利率甚至已经达到120%,这种情况若要长期持续下去或继续从紧的话,中国经济很有可能出现硬着陆,这是谁都不愿意看到的。

侯涛表示,七八月份将披露半年报和上半年宏观经济数据,若上市公司的整体业绩以及上半年国家的经济形势明显下滑的话,那么股市的估值就要重新估算,也就是说市场重心将再下一个台阶。在政策和数据明朗之前,股指可能会有超跌反弹(6月或7月),但大的趋势不会改变。

对于近期走势,侯涛说,如果资金面紧张等综合因素在月末如期出现缓解,股指则有望出现反弹,但受

制于政策面继续从紧以及基本面暂时不明朗等因素的影响,预计反弹的高度将会有一定限制。

此外,从技术分析的角度来看,短期技术指标连续底背离说明短期市场正在酝酿一定的反弹动能,只不过目前市场反弹遇到瓶颈。根据时间周期理论来看,5月底重要的时间之窗即将开启,如果市场依然快速下跌,反而可能出现一次难得的短线入场机会。

近期选股策略可以考虑以下几点:第一,短期有催化剂品种,例如重组题材或者业绩大幅增长超预期品种;第二,低估值的防御品种;第三,超跌品种在设好止损的前提下可考虑其交易性机会。

图说财经



证监会修新规直指基金老鼠仓

在A股连跌7天之后,中国证监会在27日发布《证券投资基金管理公司公平交易制度指导意见(修订稿)》,进一步对操纵股市和建老鼠仓的行为进行限制。修订稿明确规定,对于同一基金公司内部不同投资组合之间的同日反向交易,将进行严格控制与核查。

25万吨储备糖将要投放市场



发改委、商务部、财政部定于5月31日投放第五批国家储备糖,数量为25万吨。分析师指出,在国际糖价低位盘整的时候,国内糖价却居高不下,目前国内食糖现货价格相对进口食糖的价差已扩大至每吨1000元以上,中国再次抛储是为保证市场食糖供应,平抑国内糖价。

三大保险巨头保费逐月下降



三大上市保险公司中国人寿、中国太保、中国平安近日相继披露了1月份~4月份保费数据,4月份单月实现的寿险保费,环比出现了近四成的大幅下降。与此同时,保险行业研究者认为,二季度以来,“银保新政”对寿险巨头银保业务的负面影响,可能逐渐扩大。

美认定中国未操纵汇率



美国财政部27日公布了针对主要贸易对象的《国际经济和汇率政策报告》。

这份半年度报告指出,中国从2010年6月开始重启人民币汇率形成机制改革,过去近一年内人民币对美元汇率持续升值,中国不符合汇率操纵国的定义。

五粮液违规遭证监会处罚60万元



五粮液27日公告称收到证监会《行政处罚决定书》,认定五粮液信息披露存在四项违法事实。证监会作出决定对五粮液公司责令改正、警告,并处以60万元罚款的处罚。公告之后的两个交易日内,五粮液股价从24.1元跌至21.88元,市值蒸发约84亿元。

(记者 宋锋辉 整理)